

走出“绿富同兴”的农业高质量发展之路

——《解码武进“农业新质生产力”》系列报道④

□ 记者 钱志益

近年来，武进以生态优先、绿色发展为导向，通过推广节水灌溉、有机肥替代、病虫害绿色防控等技术，推动农业生产方式向资源节约型、环境友好型转变。在推进绿色生态发展的路上，武进做出了诸多尝试。在春天这个万物复苏的季节，一幅绿色低碳高质量发展的画卷正在阳湖大地徐徐展开。

在武进水产养殖场工厂化循环车间，成群的墨瑞鳕在水中缓缓游弋，规格在每条0.75到1公斤。墨瑞鳕，又叫澳洲龙纹斑，属于暖水性鱼类，原产于澳大利亚。去年10月，养殖场从山东引进首批成品“国宝鱼”墨瑞鳕进行养殖试验，并尝试发展吊水销售新模式。墨瑞鳕对生长环境要求非常高，此次引进到工厂化循环车间进行吊水养殖，成长水温控制在18℃~25℃。在循环水养殖系统中，通过及时排污、物理过滤、生物处理等方法，有效降低水体中氨氮、亚硝酸盐等有害物质的含量。近日，首批墨瑞鳕成功上市。

武进渔业资源丰富，水产养殖面积保持在2.5万亩左右，水产品总量稳定在2万吨。2024

年以来，武进水产养殖场积极开展绿色养殖技术模式集成和示范推广，引进墨瑞鳕、鮰鱼、小青龙等特种水产，首次成功养殖鳜鱼并上市销售。此外，形成了以“虾蟹混养”为代表的生态养殖模式，实现了经济效益与生态效益的双赢。“截至目前，我区完成了1.74万亩的养殖设施的升级改造，水质达标率达到100%，总氮总磷等营养物的指标，平均削减量达50%以上。”区农业综合管理服务中心主任邹建芬说。

“通过黑科技，能及时监测灰霉病、白腐病、霜霉病、黑痘病，当它在空气中捕捉到病毒孢子的浓度，就会发出预警。”在常洛果品专业合作社负责人谈剑波看来，“生态优先、绿色发展”是武进现代化农业的显著特征。为保障水果的安全与品质，常洛果品打造了果品全产业链数字化管理平台，通过融合5G移动通信、水肥一体智能灌溉、智能虫情识别及数据可视化等多种先进技术，节本增效的同时，种出绿色、安全的果品。

在水稻种植方面，武进积极推广绿色生物防控技术，减少化



墨瑞鳕上市

学农药的使用。通过集成生态调控、生物防治、替代用药等技术，成功将化学农药使用量减少30%以上。同时，大力推广水肥一体化技术，覆盖面积达135.7万亩，居全省首位。通过精准灌溉与施肥，不仅提高了水资源利用效率，还减少了化肥使用量。在农业

废弃物综合利用方面，武进更是形成了秸秆饲料化、燃料化、基料化等多维度发展模式，秸秆综合利用率保持在96%以上。

近年来，我区紧紧围绕现代农业发展主线，充分利用现代信息技术，深入推进“互联网+”现代农业融合发展，在原有农

机、畜禽、生态、三资管理等系统基础上，探索建立种植业智能管理，推动绿色生产标准化覆盖率超90%。以绿色农业重塑乡村价值，武进生动诠释了“生态美”与“百姓富”的和谐共生，为长三角地区农业高质量发展提供了“绿富同兴”的样板示范。

清明假期铁路增开旅客列车7.5对

本报讯（记者 施勤婧）记者日前从铁路常州站获悉，今年清明假期运输期限为即日起至4月7日，共计5天。清明期间铁路常州站预计发送旅客38万人，日均发送7.6万人，同比增长2.5%。

清明期间，铁路出行客流主要以旅游流、扫墓流、探亲流为主，从目前的车票预售情况来看，旅客出行方向主要集中在北京、湖北、河南、山东、江西、湖南、安徽、浙江、沪宁、苏北连镇等方向。为了满足广大旅客

出行需求，清明期间铁路常州站实行高峰图，安排增开旅客列车7.5对。

铁路部门提醒有出行计划的旅客，乘坐火车出行需票、证、人一致，如果乘车时遗忘了购票时使用的居民身份证，旅客可以打开“铁路12306”App首页，通过“温馨服务”功能内的“乘坐旅客列车临时身份证明”，申请临时身份证明。如果不清楚所乘列车候车区，旅客可通过“铁路12306”App首页中的“车站大屏”功能，点击左上方车站选择，

后输入所乘列车的车次查询，查找所乘列车候车区。

另外，清明期间部分列车动态开行，旅客要及时关注车站公告和中国铁路12306网站发布的信息，若暂时没有购到所需车票，旅客可通过中国铁路12306网站（含App）使用候补购票服务功能或选择其他中转方案。已购到票的旅客乘车当天建议提前出门，为市内交通、进站安检等环节留足时间，务必要认清票面标注的站名和候车区域，不要跑错车站和错过检票时间。

武进第31例志愿者成功捐献造血干细胞

本报讯（记者 戴雪燕）昨天，志愿者黄国川在常州市第一人民医院成功采集造血干细胞，成为全国第19762例、常州第120例、武进第31例造血干细胞捐献者。

上午10时，常州市第一人民医院造血干细胞采集室内，黄国川静静地躺着，鲜红的血液通过导管缓缓流入血细胞分离机，一场生命的接力悄然进行。黄国川的老家在四川省，2005年，他怀揣着对未来的憧憬，来到常州务工。

“当时看到‘我不认识你，但我谢谢你’这句话，心里暖暖的。”黄国川回忆，一次在红梅公园旁的无偿献血经历，让他与公益献血结下不解之缘。

在多次献血后，黄

国川了解到造血干细胞捐献的意义，“工作人员说，这可能会挽救一个生命，我就决定加入中华骨髓库。”去年，他接到市红十字会工作人员电话，被告知与一名血液病患者初配成功，他毫不犹豫表示愿意，完成了初筛、高分辨配型、多轮体检、打动员剂等一系列前期准备工作，顺利捐献造血干细胞。“既能做好事，也能为我的孩子、家人和朋友树立一个榜样。”

据了解，自2003年起，区红十字会在全区发动造血干细胞志愿者的招募工作。目前，我区已有5000余人加入中华骨髓库，越来越多市民加入到爱心队伍中来，希望为更多家庭带去希望。

95件(组)艺术作品义卖助残

本报讯（陈凯 记者 戴雪燕）记者日前获悉，2025年武进区第十届“同心助残 与爱同行”慈善义卖作品展将于4月20日起在武进博物馆展出，展期至5月21日。展览期间，承办方将和区残联合作，组织各镇（街道）残疾人前去观展，通过艺术助残，为残疾人作“心理减压”主题科普。

同心助残慈善义卖是我区全国助残日期间的重点助残活动，20人。据了解，武进区第十届慈善义卖作品展将于4月20日起在武进博物馆展出，展期至5月21日。展览期间，承办方将和区残联合作，组织各镇（街道）残疾人前去观展，通过艺术助残，为残疾人作“心理减压”主题科普。

前九届慈善义卖，共带来作品收入215万元，吸引其它各类资金877万元，累计观展群众超2万人，其中残疾人及家属3920人。“关心关爱残疾人是传统美德，在第35个全国助残日来临之际，希望社会各界多关注、参与第十届同心助残慈善义卖活动，让残疾人感受到大爱武进的热度和温度。”区残联理事长狄旭东说。

报料·求助·互动
微信号: wjrb2013
热 线: 86050111

NEWS